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漸化式タイプ１０´

{
an+1 = pan + qbn + r

bn+1 = qan + pbn + s
　 (p, q, r, sは定数, f(n)は nの整関数)　

　　２式は an , bn の係数が対称形であるから、２式の和、差を考えてみるとよい。

10.2　２つの数列 {an} , {bn} が次の関係

a1 = 2 , b1 = 1 , an+1 = 5an + 3bn + 7 , bn+1 = 3an + 5bn (n = 1, 2, 3, · · ·)

　　で定められるとき、数列 {an} , {bn} の一般項を n の式で表せ。

[解] (1)　 a1 = 2 , b1 = 1{
an+1 = 5an + 3bn + 7 · · · · · · · · ·　 1©
bn+1 = 3an + 5bn　　 · · · · · · · · ·　 2©

　　 1©+ 2©
　　　　　 an+1 + bn+1 = 8an + 8bn + 7
　　　　　 an+1 + bn+1 + 1 = 8(an + bn + 1)
　　 an + bn + 1 = cn とおくと　　　　{

cn+1 = 8cn

c1 = a1 + b1 + 1 = 2 + 1 + 1 = 4

　　よって、数列 {cn}は初項 4、公比 8の等比数列であるから
　　　　　 cn = 4 · 8n−1　　　∴an + bn + 1 = 4 · 8n−1

∴an + bn = 4 · 8n−1 − 1 · · · · · · · · ·　 3©
　　 1©− 2©
　　　　　 an+1 − bn+1 = 2an − 2bn + 7
　　　　　 an+1 − bn+1 + 7 = 2(an − bn + 7)
　　 an − bn + 7 = dn とおくと　　　　{

dn+1 = 2dn

d1 = a1 − b1 + 7 = 2 − 1 + 7 = 8

　　よって、数列 {dn}は初項 8、公比 2の等比数列であるから
　　　　　 dn = 8 · 2n−1　　　∴an − bn + 7 = 8 · 2n−1

∴an − bn = 8 · 2n−1 − 7 · · · · · · · · ·　 4©
　　 3©+ 4©

2an = 4 · 8n−1 + 8 · 2n−1 − 8　　　∴an = 2 · (23)n−1 + 22 · 2n−1 − 4

∴an = 23n−2 + 2n+1 − 4 · · · · · ·（答）
　　 3©− 4©

2bn = 4 · 8n−1 − 8 · 2n−1 + 6　　　∴ bn = 2 · (23)n−1 − 22 · 2n−1 + 3

∴ bn = 23n−2 − 2n+1 + 3 · · · · · ·（答）


